

以青春之眼“侨”见徐州

——“YOUNG 聚彭城·青春同频——江苏侨青走进徐州”联谊交流活动侧记

本报记者 李莎莎

岁末彭城,因青春相聚而暖意融融。12月19日至20日,“YOUNG 聚彭城·青春同频——江苏侨青走进徐州”联谊交流活动在徐州圆满举办。来自省侨青会及江苏各地的侨青代表近百人齐聚徐州,循着两汉文化的千年文脉,触摸一方热土的红色记忆,在交流中凝聚侨心,在互动中共话发展。

文脉浸润侨心 厚植家国情怀

这是一场在中华优秀传统文化与侨界奋斗历程交汇处的深度寻根之旅,引导侨青在历史与现实的对话中,筑牢“根”“魂”“梦”的思想根基。

活动伊始,徐州的历史底蕴与城市活力便通过一场精心制作的宣传片徐徐铺展在侨青眼前。作为两汉文化的发祥地,徐州的每一处古迹都承载着厚重的历史记忆,也成为侨青们感受家乡文化、凝聚身份认同的重要载体。

在回龙窝历史文化街区、徐州城墙博物馆,侨青们穿梭于古今交融的街巷之间,感受徐州在城市更新中对历史文脉的保护与传承;在下圆墩遗址,古老的文明遗存与现代的城市发展交相辉映,让大家直观看到徐州在高质量发展道路上的坚实步伐。

在徐州市华侨剧场,侨青们走进“筑梦之路·中国侨联发展历程展”,循着展陈的文字与影像,重温侨联组织与侨界同胞同心同行的奋斗历程。当历史照进现实,侨界先贤爱国爱乡、无私奉献的精神跨越时空,深深触动着在场的每一位青年。

“第一次如此系统地感受徐州的历史,也让我对自己的使命有了更深的体会。无论我们身在何方,这份文化的根脉和精神的传承,都是我们最坚实的依靠。”来自南京的侨青会代表阮野感慨道。

红色滋养初心 凝聚奋进力量

这是一场在红色热土上接受精神洗礼、汲取奋进力量的信念锻造之行,让侨青在峥嵘岁月的回响中,砥砺报效国家的初心与使命。

活动中,侨青们走进淮海战役纪念馆,在一幅幅历史照片、一件件珍贵文物前驻足凝视,重温革命先辈浴血奋战的峥嵘岁月,讲解员生动讲述的“小推车”故事,让侨青们对革命年代军民同心的磅礴力量有了更真切的体会。

“淮海战役的胜利是人民群众用小车推出来的!身临其境的震撼远超书本。它让我们深刻认识到,一切力量源于人民,一切

青春同频共振 共绘发展蓝图

这是一场打破地域界限、实现思想碰撞、汇聚发展动能的青春聚会,旨在将全省侨青的个体优势转化为助力江苏高质量发展的集体智慧。

此次活动也是侨青们增进友谊、共谋发展的重要平台。在专门设计的团队建设环节,“数字抱团”等趣味游戏迅速打破了初次见面的陌生感,来自不同城市、不同行业的侨青们在欢笑与合作中拉近了距离、建立了信任。随后的自由交流时段,侨青们围绕创新创业、中外交流、家乡发展等话题坦诚交流,分享经验心得,探寻合作机遇。

活动中,侨青们形成的共识清晰而有力:侨界青年作为联通海内外的青春纽带,在国家推进高质量发展、着力发展新质生产力的时代背景下,更应充分发掘融通中外的独特优势,将国际视野、先进技术与江苏及徐州的发展战略紧密结合,这是机遇更是责任。

“我计划把海外的文旅资源与家乡的文化旅游产业结合起来,为推动家乡文旅融合发展出一份力。”来自徐州的侨青会代表赵曼表示,自己将积极发挥自身优势,争做徐州发展的参与者、中外交流的促进者。

两天的相聚短暂而充实,但建立的友谊和打开的思路将长久延续。告别时,侨青们交换联系方式,约定互访的情景,正是“同频”结出的果实。他们带走的不只是对徐州的崭新认识,更是对自身使命的更深理解,以及一张覆盖全省、联通内外的合作网络。

侨心聚力,同心致远。徐州市侨联相关负责人表示,下一步,市侨联将持续深化为侨服务宗旨,不断创新工作方式,搭建更多贴近青年群体的交流平台。同时,将继续联动省市侨青会,开展更多形式多样的联谊交流活动,在助力江苏高质量发展、推进中国式现代化徐州新实践中书写侨青担当、贡献侨界智慧。

冬至暖饺传情

云龙区总工会与劳动者“饺”个朋友过冬至

本报记者 宋新 通讯员 赵静



“冬至点亮温暖,工会‘饺’个朋友”主题活动乐融融。

本报记者 孙井贤 摄

品。“没想到我包的饺子能获奖,这份礼物太有意义了!”获奖的工友李大姐拿着奖品,乐呵呵地说。

不一会儿,热气腾腾的饺子陆续出锅,鲜香弥漫。大家围坐一堂,共享

劳动成果。在“真情分享”环节,工友们用朴实的话语道出感谢与感动。

“今天,最想感谢工会,每次有活动都想着我们!”“每天早出晚归,感谢家人的理解与支持,让我能安心工

作!”……简单的话语,打动了在场每一个人。

餐桌上还开启了轻松愉快的抽奖环节。中奖的工友不仅获得一份小礼品,更化身“幸运使者”,亲手抽取下一位获奖者,笑声与掌声此起彼伏。

活动尾声,工会为每位劳动者准备了一份“暖心饺子礼包”,让家的温暖延续,将冬至的情意带回家。“今天不仅学会了包饺子、交到了朋友,还带着礼物回家,真是太难忘了!”快递员小孙喜悦地说。最后,全体人员在合影区齐声喊出“冬至温暖,工会有爱”,为这个充满欢笑与温情的午后定格下团圆画卷。

此次主题活动是云龙区总工会关爱职工的生动缩影。近年来,云龙区总工会持续聚焦产业工人与新就业形态劳动者的需求,通过技能培训、权益保障、节日慰问等多种形式,切实为职工办实事、解难题。下一步,工会将继续创新服务形式、丰富活动内涵,让温暖浸润每一位劳动者的的生活,为云龙区高质量发展汇聚磅礴职工力量。

夯实城市发展安全底座

第三方施工扰动等因素叠加影响,极易产生路面塌陷风险。传统管理方式依赖人工巡查和被动处置,难以实现对地下空洞、路面沉降等隐患的超前识别与精准管控。

为有效防范道路塌陷风险,我市充分依托省级平台强大建模能力,整合地质、水文、气象、管线、工程、建筑物及人员分布等多维因素,构建道路塌陷风险评价体系。综合运用探地雷达常态化开展地下空洞探测,及时发现并智能分析地下空洞、路面沉降等道路风险,系统提升城市道路韧性。已完成覆盖全市1507条、总长2236.27公里主要道路安全风险评估,全面掌握道路塌陷风险底数。搭建道路专项应用场景,实现“道路一张图”,并将道路巡检巡查、养护验收等日常业务全流程纳入平台管理,实现管理效率与规范化水平双提升。平台运行以来,已累计派发巡查任务3万多次、养护任务500余次,道路养护效率提升72%。

另外,由于我市属暖温带半湿润季风气候,极端强降雨天气频发,近年来,随着城市规模不断扩大,出现局部排水系统承载能力不足、城市下垫面硬化率高等问题,城市内涝风险日益突出。为全面提升防洪排涝能力,我市构建起集气象预警、积水监测、管网监控、智能调度、应急联动于一体的智慧防涝体系,实现对易涝点积水、管网运行、河道水位等关键状态的实时掌握、精准预警、高效调度,快速消除内涝灾害影响。目前,已完成全市754.08平方公里范围内的内涝风险评估,识别主要风险区域318处,在易淹易涝点、主要排水管网节点等部位布设监测设备284台、视频监控339台。

道路塌陷和城市内涝监测 智慧防控守护民生安全

第四个观摩点位于新元大道和汉风路交叉路口,观摩内容为道路塌陷和城市内涝监测。

市城管局市政管理中心有关负责人介绍,我市土质结构以粉土、砂土为主,遇水易软化流失,受排水管网老化渗漏、

搭建了排水专项系统,整合接入气象、水利、雨量、水位、泵站运行等数据,初步实现了多源数据的汇集,为内涝预警和指揮调度提供了及时、准确的数据支撑。

“在今年汛期强降雨过程中,有效监测积水报警34次,AI识别道路积水3400

场会为何选择在徐州召开?

推进城市基础设施生命线安全工程现场会为何选择在我市召开?采访中记者了解到,主要原因有四点:

——场景覆盖更全面。除按照江苏省要求建设的燃气爆炸、供水爆管、城市内涝、道路塌陷、桥梁倒塌、地下管线交叉及第三方施工破坏7类场景之外,我市新增供热爆管、照明漏电监测场景,并将照明管理与井盖监测融入道路场景建设,建设场景更丰富、全面。

——技术应用更新颖。利用无人机结合激光甲烷遥感设备,对隐蔽管网及附近施工区域实施低空巡查;强化AI视频自动识别,精准识别城市内涝积水、液化气瓶倒放等各类安全隐患;构建照明场景“电流异常+雨水浸入”双重报警机制,对最小15mA漏电及检查井进水瞬时监测远程断电,避免水电相连事故;图像识别技术提取桥梁振动频率特征,智能分析结构刚度位移变化趋势,辅助桥梁

湖北省住房和城乡建设厅城市建设科科长表示,通过观摩,感觉徐州在这些方面的经验和成效非常明显,对全国同类城市具有很好的借鉴意义。下一步,威海市将会向徐州学习、借鉴好的经验做法,在生命线工程建设方面加大检测力度,提升生命线本质安全。

余次,为应急决策提供了关键现场依据。”市城管局市政管理中心有关负责人介绍,今年以来,我市累计排涝除险21次,出动抢险人员535人次,泵车89车次,泄洪约2500万立方,持续筑牢城市防洪“堤坝”,守护人民群众生命财产安全。

病害识别的精准诊断。

——运行机制更完善。依托“一委一办一平台”工作体系,统筹协调更有力、部门协同更高效;制定综合分析研判方案,根据城市综合管理及安全运行情况进行数据量化分析,形成月度分析研判报告,形成数据辅助决策的运行体系;构建“省—市—县”指挥链、“市—区—镇街”执行链、“政府—部门—企业”联动链的“3x3”立体化响应机制,实现应急事件一键统筹多方联动。

——建设模式可推广。我市生命线工程紧密结合业务部门日常工作,项目建成即投入使用,数据汇聚效率更高;市本级累计投入1.19亿元,各县(市、区)投入8144万元,权属企业投入540万元,平台有效覆盖全市754.08平方公里,平均投资强度29.67万元/平方公里,有效降低财政压力,资金利用效率较高;运营服务平台与生命线工程融合建设,充分结合数据汇聚、精准监测、指挥调度、联动响应能力,运行效率更显著。

威海市住房和城乡建设局城市建设科科长表示,通过观摩,感觉徐州在这些方面的经验和成效非常明显,对全国同类城市具有很好的借鉴意义。下一步,威海市将会向徐州学习、借鉴好的经验做法,在生命线工程建设方面加大检测力度,提升生命线本质安全。

对接产业需求 赋能材料行业转型升级 高分子材料类专业45周年发展大会在徐举行

本报讯(记者 王正喜)12月18日,高分子材料类专业45周年发展大会暨高分子产业技术论坛在徐州工业职业技术学院举行。会上,“新动力产业学院”正式揭牌,《高分子行业学习成果认证标准》同步发布,全国职业教育高分子专业垂类模型共建联盟宣告启动。院校、企业、科研机构三方携手,共同探索“材料+装备+智能”跨领域人才培养新模式,推动人才培养与产业需求实现“无缝衔接”。

“以往常听到企业反映,‘学生上岗还得重新教’,学校也困惑于‘教学内容跟不上产业实际’。”中国化工教育协会相关负责人指出。随着“新动力产业学院”揭牌及多项校企复合型人才培养协议的签署,一种产教深度融合的新模式正在形成。

“这不只是简单挂牌,而是要将生产线‘移入’课堂,把研发课题‘带进’车间。”该校材料工程学院负责人表示,学校通过牵头组建全国高分子职业教集团、先进高分子材料行业产教融合共同体,与赛轮集团等行业龙头企业共建实训基地和协同创新平台,将真实生产场景、前沿技术课题引入

课堂,已实现从“学校育人”到“校企协同育人”的转变。

大会发布的《高分子行业学习成果认证标准》,被视作行业人才的“通用标尺”。该标准打破了校企之间的评价壁垒,实现了技能积累的可量化、可追溯。同期启动的全国职业教育高分子专业垂类模型共建联盟,汇聚全国近百家院校、龙头企业及科研机构,构建起“创新共同体”。联盟将合力开发数字化教学资源,推动专业建设与产业需求实现“无缝衔接”。

“高分子产业的未来,必将走向‘智能+绿色’双轮驱动。”北京化工大学刘军教授在报告中阐释了人工智能如何为材料研发“提速”;青岛科技大学张建明教授则展示了将农业废弃物转化为高性能纳米填料的前沿技术。两场报告为产教融合指明了清晰的技术路径。

职业教育的生命力,在于与产业发展的深度融合。展会场内的交流同样热烈。在“先进材料智用论坛”上,企业技术总监与高校青年教师围绕“液态金属+聚合物融合材料”展开深度对话;在校企协同育人交流会中,人才培养方案依据企业实际项目需求被现场重构。

畅通内外循环,稳固开放发展根基

(上接01版)

跨境电商蓬勃发展 数字赋能产业转型

“以前有好产品却找不到海外销路,现在通过跨境电商平台,订单直接找上门,去年线上销售额突破3000万元。”铜山区马坡镇一家玻璃制品企业负责人的话,道出了众多传统制造企业的心声。

如果将传统贸易比作“大船出海”,那么跨境电商则让更多“小艇”拥有了驶向蓝海的能力。“十四五”期间,徐州紧抓数字经济发展机遇,大力推动跨境电商与特色产业带深度融合,助力“徐州制造”通过数字化渠道走向全球,破解了企业“有单不会接、有货出不去、有能力用不上”的发展难题。

此次“跨境电商+产业带”供需对接会,正是跨境电商与特色产业带相融合这一思路的具体体现。市商务局相关负责人表示,过去,丰县电动车产业、铜山玻璃制品产业、贾汪家具产业等特色产业,虽各有优势,但出海渠道分散。如今,徐州通过打造“跨境电商+产业带”模式,政府搭台,汇聚平台、物流、金融、人才等要素,让产业集群优势得以整体释放。“我们不再只是生产车间,而是可以通过跨境电商大数据直接感知终端消费者喜好,甚至建立自己的品牌。”一家玻璃制品企业负责人表示。

“十四五”期间,在徐州外贸领域,7条重点跨境电商产业带建设提速推进。铜山玻璃制品产业带,通过跨境电商平台实现转型升级,精准对接海外家居市场需求,优化产品设计与包装,产品出口至欧美、东南亚等20多个国家和地区。丰县电动车产业带依托跨境电商打造自主品牌,凭借高性价比优势在中东、非洲市场占据一席之地,出口额年均增长20%以上;跨境电商不仅让我市传统制造业找到了新的增长点,更推动企业从“贴牌生产”向“品牌出海”转型,通过洞察终端需求,建立自主渠道,有效提升在全球产业链中的话语权。

“十四五”期间,在徐州外贸领域,7条重点跨境电商产业带建设提速推进。铜山玻璃制品产业带,通过跨境电商平台实现转型升级,精准对接海外家居市场需求,优化产品设计与包装,产品出口至欧美、东南亚等20多个国家和地区。丰县电动车产业带依托跨境电商打造自主品牌,凭借高性价比优势在中东、非洲市场占据一席之地,出口额年均增长20%以上;跨境电商不仅让我市传统制造业找到了新的增长点,更推动企业从“贴牌生产”向“品牌出海”转型,通过洞察终端需求,建立自主渠道,有效提升在全球产业链中的话语权。

展会搭台拓市场 抱团出海抢订单

“把生意做到全球去!”在全球化浪潮的推动下,国际贸易成为经济发展的重要引擎。为织就全球贸易网络,“十四五”期间,我市商务部门坚持“走出去”与“请进来”相结合,积极实施“千企百展”计划,每年都会精心组织数百家企业,奔赴全球各地参加

(上接01版)

“这效率提升太明显了。”王女士满是欣喜地说道,随即又想到一个实际问题,“我们公司出口批次多,经常需要集中整理报关数据用于内部管理,这个新服务能支持吗?”

“这正是服务的另一个亮点。”郑超群说,系统的“结关数据批量导出”功能,支持企业按日期或单号批量查询,并将关键数据一键导出为Excel表格,极大便利内部对账、统计和分析工作。

“这可解决了我们数据整理的一大难题。”王女士的笑容更真切了。对她而言,“即需即打”与“批量导出”的结合,意味着时间成本的大幅节约和企业内部管理效率的显著提升。

这项以“数据跑路”替代“企业跑腿”的服务,不仅是单一流程的简

化,更是海关服务模式数字化转型的一次深度实践。而报关单自助打印仅是徐州海关推出的一系列便利化举措之一。

近年来,徐州海关聚焦本地产业特点,积极推广减免税自报享惠、原产地证书智能审签等多项惠企举措。今年1—11月,徐州海关更是助力辖区特色商品桑拿房、电动三轮车出口量分别同比增长125.24%和109.59%。

“从‘窗口办’到‘指尖办’,徐州海关将始终以‘扩大高水平对外开放’为方向,把‘优化营商环境’作为核心,以企业需求为导向、以技术创新为支撑,持续迭代服务举措、破解外贸发展堵点,让‘数据多跑路、企业少跑腿’等便利举措惠及更多企业。”徐州海关副关长尤兴军表示。